



Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Городской краеведческий музей»

ВО ИМЯ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ



ОВЕЯННЫЕ СЛАВОЙ ИМЕНА

Анжеро-Судженск
2013 год

Сандомир, Краков, Катовицы... Из этих боёв наш земляк вышел с ещё одним орденом Красной Звезды.

Побывал С. Г. Шелепов и на немецкой земле, оставляя позади города Галле, Мюнхенберг, Мускау, Дрезден.

После Дрездена часть совершила стремительный рейд в Чехословакию. Здесь, в предместьях Праги, С. Г. Шелепов вместе со своими боевыми друзьями встретил сообщение о Победе.

Сержант Шелепов имел три ордена Красной Звезды, многие медали и благодарности Верховного Главнокомандующего и особый орден - Красной Звезды Чехословацкой Республики.

После фронта вернулся в родную Анжерку. Горком партии направил орденоносного фронтовика на ответственную мирную работу — возглавить артель РККА. Шили для горожан матрацы, телогрейки, костюмы Почётного шахтера и, конечно же, по индивидуальным заказам — платья для анжерских модниц.



Лазарев Михаил Гурьевич

«В 1941 году я закончил 10 классов в Гурьевске, 21 июня был выпускной. Вечер, ночь. Мы ходили по городу, шалили, строили планы на будущее..., а на следующий день — война. Я и ещё двое мальчишек побежали добровольцами в военкомат. Но нам отказали: «17 лет — делать там нечего!». Отца призвали на фронт, я заменил его на заводе. Через год, в августе 42-го, меня пригласили в военкомат, оттуда направили в Томское артиллерийское училище. Окончил его в звании млдшего лейтенанта.

На фронт попал в 1943 г. командиром взвода 45-мм пушки 465-го стрелкового полка 167-й дивизии. Первый бой принял на станции Лиски Воронежской области, когда немецкие самолеты бомбили наш эшелон. Следующей была Курская дуга. Мой огневой взвод отбил не одну яростную атаку врага. А когда наши пошли в контрнаступление, я командовал подразделением, которое уничтожило на пути огневые точки врага, взламывало очаги сопротивления. Наступательные бои были тяжелыми. Однако уже к осени 1943 г. враг оказался прижатым к Днепру.

Мой взвод вместе с автоматчиками получил приказ срочно встать на Днепре, на острове в районе села Вышгород, что севернее Киева. Река здесь широкая, течение сильное, правый берег высокий и обрывистый. С него врагу хорошо было видно, что делалось на

6

нашей стороне. Ночью сколотили плоты, погрузили на них пушки. Поплыли к острову. Гитлеровцы освещали реку ракетами и, заметив на ней движение, открыли артиллерийскую и пулеметную стрельбу. Вода будто кипела от взрывов снарядов и ударов пуль. Один снаряд не долетел до нашего плота, другой — перелетел. «Не успели опомниться — третий снаряд угодил прямо в плот, и разбил его в щепки. Из нас живыми добрались до острова только трое. Присоединились к другим бойцам. Окопались. И пока не занялся рассвет, полезли в ледяную воду — доставать орудия.

Гитлеровцы не переставали бить по острову, и мы отвечали огнём. Днём обрушилась вражеская авиация. Гибли товарищи, но оставшиеся в живых держали позиции. Выстояли!

Вечером следующего дня форсировали реку, и пришел к нам в поддержку целый полк. Фашисты полагали, что главный удар будет нанесён с острова, однако первыми в наступление пошли наши соседи. Они захватили и расширили плацдарм на правом берегу Днепра, а потом при нашей поддержке пошли вперёд. Враг был сломлен, и вскоре освободили Киев. Я также участвовал в Корсунь-Шевченковской операции, в освобождении Польши, Чехословакии.

Войну я закончил под Прагой в звании старшего лейтенанта. За день до этого я услышал, что Германия капитулировала. 9-го утром — тишина, прекратились всякие выстрелы. Так я встретил Победу. Радость была неописуемая. Из Чехословакии своим ходом шли до Украины. Когда вернулись на родину, упали на колени и целовали землю. Очень сильно тосковали, устали от чужой земли».

Боевой путь Лазарева М. Г. отмечен двумя орденами Красной звезды и тремя — Отечественной войны, 15-ю медалями и 12-ю благодарностями, полученными от Верховного Главнокомандующего за отличные боевые действия в борьбе немецко-фашистскими захватчиками.

«Три года ещё пришлось воевать с бандеровцами. Демобилизовался в 1948 г. Вернулся домой, получил юридическое образование. И меня направили в Анжеро-Судженск. Там я работал народным судьей. 40 лет жизни отдал этому делу, 30 из которых был председателем суда. В 1967 году мне первому в Сибири было присвоено звание «Заслуженный юрист РФ». Газета «Комсомолец Кузбасса» №17(136) Пятница, 6 мая 2005 г.